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В пособии представлены стандарты сестринского процесса во фтизиатрии. Пособие начинается с введения, где представлены правила поведения медицинской сестры в туберкулезных больницах и диспансерах. Большое внимание уделено этическим и деонтологическим аспектам в деятельности медицинской сестры, особенностям психологического состояния больных туберкулезом, взаимодействию и взаимопомощи при работе в коллективе.
Подробно представлен раздел об этапности сестринского процесса и его особенности в противотуберкулезной больнице. Дается научно-методическое обоснование необходимости применения медико-технологических стандартов, которые улучшают работу сестринского персонала, сводят к минимуму число ошибок и способствуют более быстрому и эффективному лечению больных туберкулезом.
В сборнике (учебном пособии для медицинских сестер) дается поэтапное описание практически всех разделов сестринского дела во фтизиатрии: от правил при госпитализации больного до оказания неотложной помощи при угрожающих жизни ситуациях. Дается алгоритм действий медицинской сестры при анафилактическом шоке, легочном кровотечении, отравлении изониазидом, обмороке, при болевом синдроме, подготовке пациентов к различным видам исследований и инвазивным манипуляциям и т.д.
Очень полезны разделы, посвященные уходу за послеоперационными больными в реанимационной палате, ведение пациентов с дренажами, проведение цистоскопии, подготовка больных к проведению различных процедур и исследований. Очень хорошо разработан раздел, посвященный профилактике и лечению пролежней.
Отдельно дается четкая инструкция по забору мокроты и другого материала для исследования на КУМ и МВТ.
Приводятся данные, посвященные обучению пациентов, «фтизио-школа для больных туберкулезом». Этот раздел написан на основании собственного опыта работы с пациентами. В заключение раздела по обучению пациентов «Фтизио-школы» представлены памятки для пациентов.
Отдельно выделен раздел для медицинских сестер детских фтизиатрических отделений, отражающий особенности проведения диагностических, закаливающих мероприятий и ухода за детьми.
Заканчивается пособие списком используемой литературы, причем достаточно подробно приводятся приказы и законодательные документы, регламентирующие деятельность медицинских работников во фтизиатрии.
Несомненным достоинством данного издания является то, что сестринский процесс изложен в виде подробных технологических стандартов, практически регламентирующих все разделы деятельности медицинской сестры во фтизиатрическом учреждении. Это пошаговая технология, основанная на научно-практических достижениях современного сестринского процесса. Издание будет очень доступно для работы медицинских сестер противотуберкулезных учреждений и может служить руководством к действию. Кроме того, пособие (сборник технологий практической деятельности медицинской сестры противотуберкулезной больницы. - Новокузнецк, 2010 г. - 216 с.), может широко использоваться для обучения медицинских сестер противотуберкулезных учреждений на сертификационных циклах
Пособие написано доступным языком, хорошо воспринимается, основывается на большом личном опыте авторов и может быть рекомендовано к изданию.
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