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СПИТ МАЛЮТКА КРЕПКИМ СНОМ,

ОКРУЖЕН РОДНЫМ ТЕПЛОМ
Поддержка при рождении ребенка заключается в том, чтобы роженице в любом случае были обеспечены надлежащие внимание и помощь в течение всего периода родов. Поддержка включает мероприятия по обеспечению роженице физического благополучия, так и психологического комфорта. Действия по созданию физического комфорта должны проводиться в соответствии с желаниями самой женщины. Они будут различными в связи с особенностями традиций и культуры, а также личностными особенностями роженицы. Акушерка может помочь женщине использовать дыхательные упражнения для расслабления. Эмоциональная поддержка включает в себя визуальный контакт, советы, поощрения, подбадривания. Роженицу нужно постоянно информировать о характере родов, хвалить за ее усилия и вдохновлять на их продолжение. Женщина имеет возможность самой выбрать основное лицо для поддержки при рождении ребенка. Медицинские работники должны относится с уважением к выбору женщины.
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Каждый, кто помогает женщине в родах, должен понимать, что новорожденный ребенок является человеком с нейросенсорным поведением,  осязанием и обонянием, способностью видеть, чувствовать (боль, тепло, холод) и плакать (счастливо или несчастливо).
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Что могут сделать медицинские работники:
· Поддержать и оказать помощь матери во время родов таким образом, чтобы уменьшить необходимость вмешательства;
· Поощрять женщину к тому, чтобы она приняла такие меры для уменьшения болей, которые не препятствуют кормлению грудью. По возможности избегать лекарственных препаратов, которые могут иметь седативный эффект при попадании к ребенку через плаценту;

· Позволить ребенку остаться с матерью, «кожа к коже»;

· После рождения не проводить никаких процедур, пока к ним не будут готовы мать и ребенок;

· Мать и ребенка разлучать только в случае крайней необходимости. Предварительное обследование ребенка можно сделать, когда он находится в тесном контакте с матерью;

· Если мать находится под влиянием седативных средств или утомлена, помочь ребенку найти грудь и начать первое кормление;

· Поощрять мать и помочь ей осуществить контакт «кожа к коже» с ее ребенком;

· Не поощрять использование пустышек и бутылочек в течение периода формирования лактации. 

