Рецензия
на методические рекомендации для медицинских сестер «Сборник технологий практической деятельности медицинской сестры
противотуберкулезной больницы» авторы-составители Л.Я.Атагулян, О.Н.Веригина
В России последнее десятилетие наблюдается стабилизация среднего уровня заболеваемости туберкулезом. В Сибири, имеющей наиболее неблагоприятную эпидобстановку среди всех федеральных округов России, стабилизацию заболеваемости пока отметить нельзя. В Кемеровской области показатель заболеваемости превышает средний по России почти в 2 раза, что существенно больше среднего по Сибири.
В основу лечения больных с различными формами туберкулеза положена комплексная терапия, предусматривающая сочетание разных методов воздействия на организм больного, а также комплексный уход, осуществляемый сестринским персоналом. Эффективность лечения определяется множеством факторов, одним из наиболее значимых среди которых является стандартизация условий и технологий оказания медицинской помощи.
В последнее время вопросам стандартизации деятельности среднего медицинского персонала в условиях практической работы учреждений здравоохранения уделяется достаточно много внимания. Доказательством этому является значительное число медицинских конференций, публикаций в профессиональной печати, освещающих вопросы стандартизации сестринской деятельности как одного из факторов улучшения качества оказываемой медицинской помощи.
Методическое пособие «Сборник технологий практической деятельности медицинской сестры противотуберкуле'зной больницы», представляет разработанные и успешно апробированные технологические протоколы выполнения сестринских услуг пациентам с туберкулезом.
Данное методическое пособие состоит из 218 страниц и включает в себя 8 разделов, 2 таблиц, 7 рисунков, список литературы.
Большое внимание в пособии уделено безопасности медицинского персонала и окружающей среды при работе с микобактерией туберкулеза, в частности правильное использование СИЗ, соблюдение СЭР.
С целью оптимизации работы сестринского персонала разработан раздел «Неотложная помощь», в котором рассматриваются проблемы при различных неотложных состояниях, сестринские вмешательства и их обоснование.
Технологические протоколы описывают типовые, клинически проверенные методики (приемы, способы и режимы) процедур, манипуляций, включая требования к безопасности для жизни и здоровья пациентов и медицинского персонала, окружающей среды и ожидаемый результат - медицинскую эффективность сестринской услуги.
